

# 西夏区推行“机构+社区+居家”养老新模式 已惠及老年人3.4万人次

本报讯（记者 张雪梅）8月30日，记者从银川市西夏区民政局了解到，今年以来，西夏区推行“机构+社区+居家”养老新模式，开展助餐、助医、助教、助乐、助捷、助急等“六助”服务，已惠及老年人3.4万人次。

如何平衡养老服务机构入住率普遍较低、社区居家老人日间照料服务需求大的矛盾？如何解决老年人愿意居家养老，家人却无力照护的养老现状？今年以来，西夏区民政局采取项目带动、试点引路、服务前置、资源下沉的办法，鼓励辖区幸福颐养院、亲情一家老年公寓、夕阳红老年公寓3家养老服务机构，依托各级公益创投、服务类社会救助创新试点、社工站项目、微志愿服务项目、政府购买服务项目共五类25个项目，分别进驻梦园、橡民、机床厂等48个社区（村），开展“六助”服务，让老年人在家里就能享

受到专业的托养、照护、就餐、娱乐等养老服务。

生活方面，西夏区充分调动养老机构参与社区治理和养老服务，引进幸福颐养院“乐龄幸福之家”为老服务项目、亲情一家老年公寓承接机床厂社区“邻里邻亲—孝老暖心”社区老年人关怀服务项目，通过了解老年人实际需求，为老年人提供个性化、多样化服务。其中，为梦园社区20位空巢、独居、高龄老年人提供午餐；为惠民小区20位重度失能老年人每月提供2次生活照料服务、1次医疗巡诊服务；为西夏小区45人提供生活照料服务；为机床厂社区90位老年人提供生活照料、医疗巡诊、照护者技能培训、健康讲座等养老服务。

精神关怀方面，西夏区将“老年大学”搬进社区，结合老年人生活特点开设了手工、合唱、舞蹈、书画、乐器、养生等课程，累计教学3600人次。通过丰富多彩的“线上+线下”课程，满

足老年人的兴趣爱好和日益增长的精神文化需求，让老年人“老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为”，安享幸福晚年。

健康养老方面，西夏区通过项目推动幸福颐养院和夕阳红、亲情一家老年公寓等养老服务机构下沉专业医护资源，为翟靖巷社区10位老年人提供医疗巡诊服务，为农牧场社区老年人举办“老年人清洁护理”等专题讲座16场，为兴泾镇西干村30位老年人提供基础医疗保健、心理关怀等养老服务。同时，为老年人免费提供健康检查、健康咨询服务，建立老年人健康档案，提高老年人健康水平。

西夏区民政局相关负责人表示，西夏区将不断加强资源整合力度，积极探索符合老年人实际需求的养老服务模式，推动“机构+社区+居家”养老新模式走深走实。

## 红花渠改造项目竣工 曾经的“脏乱差”变成了现在的“新景观”



居民从红花渠彩绘墙边走过。 新华街街道办供图

本报讯（记者 高晓刚）“以前只要一下雨，这条路就变成了烂泥塘，进出都是一个麻烦，太闹心了！”8月31日，说起红花渠的变化，银川市兴庆区新华街街道办宝庆社区居民田亚玲深有感触，“改造后变化可真大，现在不光道路畅通了，环境好了，这里还成了附近居民休闲娱乐健身的好去处。”

红花渠曾是银川市民心目中“脏乱差”的代名词。如今，在兴庆区相关部门的重新打造下，红花渠“摇身一变”成了居民们散步休闲的好去处。凉风习习，空气清新，老人在渠边硬化的小路上散步，孩子们在红色的健步道上撒欢，这里还修建了凉亭，墙面上绘制了景观彩绘，一派新气象。

据了解，红花渠属唐徕渠八大支渠之一，因早年间两岸农民大面积种植红花药材而得名，流传至今。由于年代久远，新华路沿线1.3公里红花渠渠堤及沿壁破损，护坡外露，周边道路雨天泥泞难行。2021年底，新华街街道办13名人大

代表联名向兴庆区人大提交了议案，申请对红花渠进行砌护改造，展现古渠文化风貌。今年6月，红花渠改造项目开始实施，建设内容包含布设红花渠文化长廊、植入红花渠相关文化元素、硬化渠两侧路面、铺设运动步道和路边道牙、种植红花、补植绿化、增加休闲健身路径等。近期，随着墙面彩绘等扫尾工作完成，改造项目彻底竣工。

“经过改造，居民的生活环境得到很大改善，我们会组织街巷长和社区工作人员、志愿者共同管理维护周边环境卫生，并加大宣传力度，增强群众环保意识。”新华街街道办负责人说。



## 墙拆了，眼亮了 宁安巷社区“拆小并大”破解治理难题

本报讯（记者 张雪梅）“现在可方便了，坐车买菜不用绕道，两个小区的消防通道‘卡脖子’问题也都解决了……”8月29日，银川市西夏区朔方路街道办宁安巷社区宁和园、同庆新村的居民看着宽敞干净的小区环境，细数着拆墙后的种种好处。

同庆新村是宁安巷社区一个建于1985年的老旧小区，只有3栋楼130户，实际住有居民100多人。由于小区规模小，出租户多，长期以来没有物业，清运垃圾、疫情防控等工作全靠志愿者来支援。而与同庆新村一墙之隔的宁和园，有330多户700多人，有比较完善的物业服务，但宁和园1号楼和16号楼的间距仅有2.5米，楼下消防通道狭窄，车辆通行容易剐蹭，停车位也比较紧张。

为了同时解决两个小区存在的问题，宁安巷社区决定“拆小并大”。8月26日，在社区的协调下，两个小区之间的隔断墙被拆除，相邻的路面变成了小广场，围墙上拆下来的砖头用来砌了新花坛，居民们瞬间“豁然开朗”，眼前出现了不一样的景致。“以前一抬头看到2米多宽的巷子，消防车过不去，总觉得有隐患。”宁和园1号楼居民韩志军说，拆除围墙后，从南北西三个方向都能进出小区，生活更方便了。住在同庆新村的李树海老人说：“原来这里有围墙堵着，去坐公交车买菜得绕行800米，现在走200米直接从小区穿过去就到公交站，更大的好处是小区有物业管理了，安全、卫生都有了保障。”

宁安巷社区党委书记吴艳介绍，两个小区地理上的“合二为一”只是一个开始，社区将以此为契机，进一步推动小区治理，搭建“共建、共享、共治”平台，不断为小区注入新的活力。